

Вода – это жизнь

В.В. Ханзафаров

ННО «Сувчи»
Узбекистан, г. Ташкент, м-в Чиланзар 25-1-96
han-zafar@rambler.ru

Вода – это жизнь, а водное сотрудничество – это долголетие жизни. Для поддержания и осуществления Водного сотрудничества оно должно быть прозрачным. А именно государство Ц.А. должны быть равноправными партнерами и вести эту работу в одном русле, т.е. Водное сотрудничество это не декларативный лозунг, а равноправное сотрудничество. Опыт прошлых лет показывает, что мы пользовались старой моделью, т.е. кто-то больше знал, кто-то меньше о рациональном использовании водных ресурсов. Эта постановка задачи была в объединенном государстве (СССР), оно порождало возможность одних смотреть на других свысока. При образовании самостоятельных государств в начальном пути такое мышление безграмотно перешло в новые образовавшиеся условия. Новые условия породило новые требования и пересмотр подхода к рациональному использованию водных ресурсов. Затем начался парад использования водных ресурсов исходя из внутренних требований каждого государства, не считаясь с требованиями и условиями соседних государств, что продолжается в какой-то мере до настоящего времени. В Центральной Азии все водохранилища построены в плоскости ирригационно-энергетического направления для получения коэффициента использования воды (КИВ) рек до 0,93:0,95. В настоящее время, исходя из узко-государственных интересов, отдельные водохранилища стали работать в энергетическо-ирригационном режиме, тем самым нарушая изначально поставленную задачу о рациональном использовании водных ресурсов трансграничных и иных рек. Это породило недопонимания между государствами расположенными вверх по реке и с расположенными в низовьях. Это можно понять, каждое государство стремится как можно лучше удовлетворить свой народ. Но в нашем случае по отношению к рациональному использованию водных ресурсов в регионе такое положение не проходит. Данный вопрос необходимо рассматривать как единый организм, не ущемляя интересы всех государств Центральной Азии. Вроде эта постановка задачи всем понятна, однако, воз и ныне там. Эту постановку задачи необходимо рассматривать всем государствам под одним углом и прозрачно, т.е. информация, где и как используется вода должно быть известна всем государствам и доступна для проверки. Для этого необходимо:

1) дополнительно построить гидропост на реке Амударья на стыке трех государств Узбекистана, Таджикистана и Афганистана для учета водных ресурсов по реке Амударья, т.к. гидропост «Керки» утратил свое назначение в силу сложившихся обстоятельств,

2) На всех водозаборах организовать службу участия специалистов из нижележащих водозаборов.

3) На всех водозаборах совместно со специалистами из заинтересованных государств оттарировать водоизмерительные приборы.

4) рассмотреть вопрос о кооперативном использовании всех энерго-ресурсов (вода, газ, нефть и т.д.) для равноправного удовлетворения нужд всех государств.

5) начать работы по разработке схемы по продуктивности каждого кубометра воды. Это первоначальные работы, которые могут уточняться и дополняться.